

4. 现代文明的思维逻辑

虽然人的贪婪自私的本性无法改变，但是随着人类的知识智慧的积累，人的思维逻辑可以有改进。洪荒时代，杀人越货，是简单直接的强盗的思维逻辑。用武力征服奴役别人，形成人压榨人人剥削人的人类社会，比杀人越货，要复杂麻烦很多。与之相应的思维逻辑，是拳头小的，服从拳头大的；谁的拳头大，天经地义，大家就该听谁的。旧文明的思维逻辑之所以能够深入人心，是因为当时人征服人，比人征服自然相对容易。没有现代科学，凭想当然去征服自然，是人跟神斗，结果不是洪水滔天，就是大饥荒。毛泽东共产党，对现代科学技术社会文化，连一知半解都没有，无知无畏，凭着中国农民的想当然，搞大跃进，要改天换地，结果造成了饿死几千万人的大饥荒，是最新的例证。中国历史几千年，征服自然最成功的故事，是大禹治水。水有没有治好，不好说，但是治人肯定比治水容易。大禹是夏朝的开创者，是中国封建王朝父位子承的传承制度的创始人。他的事业，从治水开始，到治人结束，是没有疑问的。旧文明几千年的历史，人类不是在征服自然环境上，而是在人征服人，人奴役剥削人的方法上下功夫。武力征服别人，是高效的获利手段，古今中外都一样。

现代科学在欧洲兴起，人类有了一条正确有效的征服自然的途径。随着科学技术的发展，人用分工合作的方式，发展社会生产力，不仅可能，而且是越来越容易。旧文明的人奴役人人剥削人的方法，和合作共赢的新方法比，不但效率极低，而且会起反作用，阻碍社会生产力的进步。但是人不可能一下子就明白这个道理。所以欧洲人一开始还是停留在旧文明的思维定式之中，大家比谁的拳头大，搞殖民主义帝国主义，打了几百年，直到二战结束，才终于回过神来想明白了，发展科学技术，合作共赢，征服自然，才是正道。现代文明社会，终于从做强盗的野心狼，转性变成了做买卖的商人。这就是做生意不做强盗的现代思维。

新旧文明的思维逻辑，对很多的人和事的认知，截然相反。一个例子，就是人对自身的看法。是过去的人聪明，还是现在的人聪明？旧文明的回答，是古圣先贤，比现在人聪明。在中国是天不生仲尼，万古如长夜，在欧洲是圣经基督的教导天天讲。你要是说自己悟出了比孔子比耶稣比

我佛如来还要深刻正确的人生道理，你恐怕是疯了。这个世界的最原始的规则道理，要到故纸堆，到埃及的金字塔里去找。金庸的武侠小说里，成为绝世高手的途径，是找古人的武功秘籍，蒙古人战无不胜，居然是因为郭靖黄蓉得到了武穆遗书。中国人生病，遇到疑难杂症，怎么办？找祖传秘方。西方当年也一样。让欧洲社会走出黑暗的中世纪的，是意大利的文艺复兴运动。新思想新文化，直接说出来没人听，没人信，要借两千年多前古人的嘴。说是各位，我现在讲的道理，不是自己想出来的，而是两千年前的某某古圣先贤说过的，所以这一回，我们不是创新是复兴，是文艺复兴运动。美国有个有名的系列电影，Indiana Jones，都是些古怪离奇的故事，居然说纳粹想要征服世界，派人到埃及的古墓里找秘方。

现代社会，对这个问题的回答，是不仅现在的人比过去的人聪明，而且未来的人，会比现在的人更加聪明能干。讲打，古代人用的武器，就是笑话；讲治病，古人的办法，就是胡闹。过去治不好的病，现在能治好，现在治不好的病，将来的人能治好。现在的人都解决不了的问题，过去的人，更没招。古圣先贤的学问理论，要研究。不过现在的人比他们聪明，研究过了，就可以说出一堆这些古圣先贤想得不周到的地方。旧文明社会，做梦想发财，想到的是找古人的藏宝；现在的人做梦发财，最不济也是买彩票中大奖，藏宝值不了几个钱。一句话，再高明的先贤，现在人知道的都比他多，看到的都比他远。到底是为什么，新旧文明的答案会完全不同呢？简简单单，是因为人类数千年的旧文明，没有科学。现在不但有了科学，而且科学技术在不断地进步发展，人类征服自然的能力成就，随着时间的推移，指数增长。

旧文明社会最受推崇的人物，是征服人的英雄，最受推崇的事业，是开疆扩土，征服奴役平天下的帝王们的事业。战争，是令人心醉的浪漫，征服者的胜利，是无上的荣耀。现代文明社会最受推崇的人物，是征服自然的英雄，是成功的商人，是娱乐体育明星，最受推崇的事业，是航天登月，是让人人的生活，变得丰富多彩，让人类的知识，从已知的世界，向未知的世界不停地迈进的科学的事业。战争，是最丑恶，最野蛮，最惨烈的人间悲剧；发动人征服人的战争的，都是疯子恶魔。

旧文明的思维逻辑，是做强盗的逻辑。看周围，看到的想要的，是现在别人手上的东西。武力征服，不但你现在手上的东西成了我的，而且你还要继续受我的压榨。你手上的蛋糕，先抢过来，然后你还得再给我接着做新蛋糕。问题是你强迫别人给你干活，他是不得不干。如果做蛋糕的方法相对简单，征服的利益，还是不小。然而现代文明，不停地有把蛋糕做大了的办法，但是这些办法，做蛋糕的人，要用心才能做好，一句话，给自己做，就做得好，被别人逼着，就做不好。现代科学现代技术，你要怎样，能让一个被枪逼着的人，给你写计算机程序？想要印度人中国人帮你写程序，做野心狼，做强盗，有什么用？这也是为什么私有财产神圣不可侵犯，是现代文明社会的最根本的原则。自己尽心用力做的蛋糕，别人随时可以拿走，那你还做什么做。

美国过去这几十年，从来不去抢别人，也不强迫任何人，任何国家合作。他有资本，他有技术，你也看到了他做的蛋糕有多大，有多好。你想跟他学，要他帮你，可以，但是他不能白帮白教，他要你把蛋糕做好了，分他一半。你同意，他就得了好处，你也就过得比以前好多了。你不同意，继续受穷，他也不稀罕帮你。他为什么可以这样，你不可以？因为在他的政治经济制度之下，科学技术，不断向前发展。就是说，他有科学技术的原创力，真正的制度优势。你要是也学他的制度，那你就是日本欧洲了，大家公平竞争。比如说上世纪九十年代，如果是日本人，或者是欧洲人发明了互联网，那今天世界上哪个国家最富最强大，就说不准了。但是全世界最好的大学，一多半在美国，全世界的聪明人，都往美国跑。想要在科学技术上全面超过美国，整个世界加在一起，都难。所以世界第一的位置，美国想不坐都难。这就是美国不做强盗野心狼，不做旧文明意义上的征服者的根本原因。